



# 牛市口街道创新探索“智治+自治”街区管理新模式 让共享单车文明“归位”

城市生活中,共享单车成为便捷市民出行的接驳工具之一。然而,共享单车给出行带来便利的同时,也出现了乱停乱放等问题。

11月6日,记者来到成都市锦江区牛市口街道的牛市口路,共享单车分类整齐地摆放在停车框中,成为一道靓丽的“景观线”。这离不开牛市口街道探索共享单车“智治+自治”管理的有效实践。

## 共享单车电子围栏上线 科技赋能街区“智治”

牛市口路位于二环路和锦东路之间,老街巷的氛围感和潮流范儿兼容并蓄,吸引了不少市民游客前来。“每逢周末,牛市口路的人流量和共享单车使用量猛增,乱停乱放、占用人行道、大量聚集等问题逐渐凸显出来,给周边居民的出行、街区的管理和沿街商铺的生意都带来了很大的困扰。”一直在街区做生意的商铺老板李大姐说道。

“为解决共享单车规范难题,引导大家养成有序停放的习惯,街道与共享单车运营商联手,在牛市口路上线了共享单车电子围栏,推行‘定点还车、入栏结算’,帮助市民逐步养成定点停车的良好习惯,改变单车随意停放乱象。”牛市口街道相关负责人告诉记者,运营商依据街道提供的可停放点,借助最新的测绘系统及北斗定位系统,设置了电子围栏数据,科技赋能使得“线上停放点”和“线下停车框”重合,用户可在手机APP端找到停放区。

记者现场看到,牛市口街道还在停放区画上了标线、“共享单车停放点”和“P”字停车标识,提醒市民在示范停车点规范还车。目前,街区的单



组建服务队进行精细化管理。



手机APP可定位寻找停放区。

车停放点都是得胜街社区、商家和居民代表通过定期召开开居恳谈会、坝坝会等形式,共同协商、反复研

讨所确定,后期还会根据实际需求量进一步增设。

## 建立善治联盟服务队 多方参与激活街区“自治”

如何充分调动沿街商户、附近居民主动参与共享单车管理的积极性,引导商户全面、自觉参与街区容貌维护,这是牛市口街道一直在思考的问题。对此,街道通过整合得胜街社区、社会组织、微网格员、志愿者、社区企业和辖区居民等多方力量,成立了得胜坊善治联盟服务队,引导大家共同

参与“集中整治+自行整治”等管理行动,促进街区的常态长效管理。

记者了解到,该服务队定时开展共享单车摆放位置巡查、车筐清理、单车安全检查等服务活动,通过常态化的服务实现车辆整齐有序规范停放。同时,根据电子围栏的数据进行停车问题处置,实现街面共享单车“全覆盖、全时段、全链条”的现代化、智慧化、精细化管理。

“每天晨跑回来后,我会顺路把街面停放的共享单车摆正,把车筐内的垃圾清理一下。虽说这是一件小事,但确实非常有意义,能够让外地游客觉得成都是个绿色环保的城市。”前不久加入得胜坊善治联盟服务队的居民罗先生说道。

此外,牛市口街道向辖区商家、居民推介了“锦彩生活”小程序,鼓励商户对共享单车不规范停放进行“随手拍”,倡导商户树立城市主人翁意识。街道在后台收到线索后,会通过线上功能派单给相关科室和社区第一时间处置,实现了智能技术+多方协调共治的有机融合。

“这样既拓宽了多方参与街区治理的渠道,也实现了商家居民从‘被动配合’到‘主动作为’的共治格局。如今,参与志愿服务的居民多了,大家之间的关系更加紧密融洽。”牛市口街道相关负责人表示。

据了解,牛市口街道将进一步完善“智治+自治”模式,在牛市口路增设AI摄像头,并接入街道城市运行中心,实时监测共享单车停放情况,多维度、全方位对牛市口路进行管理,实现一屏总览、一图管控,让数字化技术助力街区发展。

华西社区报记者 高昊焜 街道供图

# 锦官新城社区成立青年议事会

“推进青年发展型城市建设,推动社区服务青年和青年反哺社区的‘双向赋能’……”11月2日,成都市武侯区锦官新城社区在丰德优悦星空间举行锦官新城青年议事会启动仪式暨第一届主席团选举会。

现场,锦官新城青年议事会筹委会组长对议事会成立的背景、愿景、目标、阶段性工作成效进行了介绍。随后,所有成员审议锦官新城青年议事会规章制度,举行投票表决并全票通过了各项目内容。

随后,主席团候选人发表竞选演讲,通过投票选举方式选举出主席一名、副主席两名。新当选的主席阐述了议事会的工作内容与实施计划,鼓励青年积极参与,共发展、共进步。

接下来,锦官新城青年议事会将在主席团的主导下,围绕平台搭建与制度建设、人才培养与队伍孵化、模式总结与品牌推广3个中心任务开展工作。“一是通过线上+线下沟通会共创机制,召开议事会的常态化会议;二是融合青年‘多视角’,以青年议事的方式,引



青年议事会启动仪式现场。

领队伍围绕青年关心议题,促进青年在实践中成长和发展;三是推动青年议事可持续,以协商议事的方式打造青年议事阵地,设定‘协商议事日’,支

持青年民主协商,获得更多社区参与机会,助推青年发展型社区建设。”锦官新城社区书记蔡丽英介绍说。乔佳琦 华西社区报记者 沈悦 社区供图

## 资讯

### 众人栽花扮靓家园 社区助力小区“颜值”提升

11月7日下午,成都高新区紫竹社区邀请社区工作人员、微网格员、物业人员一起开展微心愿行动——在紫竹苑小区正门口栽种绿植,美化空间。

大家拿着铁锹、小铲子等工具,松土挖坑、放置花苗、填埋固定、浇水……经过共同努力,花坛内种满了五颜六色、多个品种的鲜花,引得过往居民驻足观看。“种上花卉后,老小区的环境变美了,生活在这样的小区感觉非常幸福。”一位居民说道。

华西社区报记者 程玥 摄影报道



大家一起种花美化小区。